

ಇಲಾಖೆ / ವಿಷಯ : DEPARTMENT / SUBJECT: *ವಿವಿಧ ಸಂವಿಧಾನ ಸ್ವೀಕಾರ*

ಪತ್ರಿಕೆಯ ಹೆಸರು : NAME OF THE NEWS PAPER: *ದಿವ್ಯವಾಣಿ* ದಿನಾಂಕ : DATE : *10/03/2010*

# ಸದನದಲ್ಲಿ ಸಂವಿಧಾನ ಕುರಿತ ಚರ್ಚೆ ಇತಿಹಾಸ ಸೃಷ್ಟಿಸಿದ ಸ್ಪೀಕರ್

ನಿ ಶಿವಕುಮಾರ್ ಬೆಳ್ಳೆಕಟ್ಟಿ ಬೆಂಗಳೂರು

ಮೂರು ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ಪ್ರತಿ ಸಭಾ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಆಚರಿಸಿಕೊಂಡು ದೇಶದ ಗಮನ ಸೆಳೆದಿದ್ದ ರಾಜ್ಯ ವಿಧಾನಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಮತ್ತೊಂದು ಇತಿಹಾಸ ಸೃಷ್ಟಿಯಾಗಿದೆ.

60 ವರ್ಷಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚಿನ ಇತಿಹಾಸ ಇರುವ ರಾಜ್ಯ ವಿಧಾನಸಭೆಯಲ್ಲಿ 70 ವರ್ಷಗಳ ಇತಿಹಾಸದ, ವಿಶ್ವವಿಖ್ಯಾತಿ ಎನಿಸಿರುವ ಭಾರತ ಸಂವಿಧಾನದ ಬಗ್ಗೆ ವಿಶೇಷವಾದ ವಿಶ್ವಕ ಚರ್ಚೆ ಸಹಜ ವಿಧಾನಮಂಡಲ ಇತಿಹಾಸದಲ್ಲಿ ಹೊಸ ಪುಟಗಳು ಸೃಷ್ಟಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಅಂದಹಾಗೆ ದೇಶದ ಯಾವುದೇ ವಿಧಾನಮಂಡಲ ದಲ್ಲೂ ಸಂವಿಧಾನದ ರಚನೆ, ಸ್ವರೂಪ, ಮಹತ್ವ ಹಾಗೂ ಬೆಳವಣಿಗೆ ಬಗ್ಗೆ ವಿಶೇಷ ಚರ್ಚೆ ನಡೆಸಿರುವ ಉದಾಹರಣೆಗಳಿಲ್ಲ. ಇಂಥ ಸನ್ನಿವೇಶದಲ್ಲಿ ವಿಧಾನಸಭೆ ಸ್ಪೀಕರ್ ವಿಶ್ವೇಶ್ವರ ಹೆಗಡೆ ಕಾಗೇರಿ ಅವರು ಭಾರತದ ಪರಿಷತ್, ಕಾನೂನುಗಳ ಗ್ರಂಥ ಸಂವಿಧಾನದ ಬಗ್ಗೆ ವಿಶೇಷ ಚರ್ಚೆ ನಡೆಸಿ ರೇಶದಲ್ಲೇ ಪ್ರಥಮ ಎನ್ನುವಂತೆ ಸಾಧನೆ ಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಈತನಿಗೆ 30ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಶಾಸಕರು ತಮ್ಮದೇ ವಿಭಿನ್ನ ಘಾಟಿ ಮತ್ತು ಅನುಭವಗಳೊಂದಿಗೆ ಸಂವಿಧಾನದ ಆಶಯ ಮತ್ತು ಅನುಷ್ಠಾನಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಚರ್ಚಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಮಾರ್ಚ್ 30ರಂದು ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಈ ವಿಶೇಷ ಚರ್ಚೆ ಕೇವಲ ಎರಡು ದಿನಕ್ಕೆ ಸೀಮಿತವಾಗಿತ್ತಾದರೂ ಈ ಬಗ್ಗೆ ಮಾತನಾಡುವವರ ಆಸಕ್ತಿ, ಬೇಡಿಕೆಗಳ ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ ದಿನಕ್ಕೆ ಮುಂದುವರಿದಿದೆ. ಇದನ್ನು ಗಮನಿಸಿದರೆ ಸಂವಿಧಾನದ ಮೇಲಿನ ಚರ್ಚೆಯಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸುವವರ ಸಂಖ್ಯೆ 100ಕ್ಕೂ ಮೀರಿದರೂ ಆಚ್ಛರಿ ಇಲ್ಲ. ಎಂದೂ ನಡೆಯದ ಪ್ರಯತ್ನ ಈಗೇಕೆ? ಅದಿರಲಿ, 60 ವರ್ಷಗಳ ಇತಿಹಾಸದಲ್ಲಿ ನಡೆಯದ ಈ ಪ್ರಯತ್ನವನ್ನು ಸ್ಪೀಕರ್ ವಿಶ್ವೇಶ್ವರ ಹೆಗಡೆ ಕಾಗೇರಿ ಅವರು ಏಕೆ ನಡೆಸಿದರು ಎಂದು ನೋಡಿದರೆ ಅದರ ಲೆಕ್ಕವು ವಿಶೇಷ ಅರ್ಥ ಹಾಗೂ ಉದ್ದೇಶ ಇದೆ.

ಎಲ್ಲಾ ಜನಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳ ಸಂವಿಧಾನದ ಆಶಯಕ್ಕೆ ಮತ್ತು ಉದ್ದೇಶಕ್ಕೆ ತಕ್ಕಂತೆ ಬದ್ಧತೆಯಿಂದ ಕೆಲಸ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿತ್ತು. ಆದರೆ ಜನಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳಿಗೆ ಸಂವಿಧಾನದ ಆಶಯ, ಮಹತ್ವದ ಬಗ್ಗೆಯೇ ಸರಿಯಾಗಿ ತಿಳಿಯದಿದ್ದರೆ ಅವರಿಂದ ಏನು ನಿರೀಕ್ಷಿಸುವುದು ಎನ್ನುವ ಪ್ರಶ್ನೆ ಉದ್ಭವಿಸುತ್ತದೆ. ಇದೇ ಪ್ರಶ್ನೆ ಸ್ಪೀಕರ್ ಕಾಗೇರಿ ಅವರನ್ನು ಕಾಡಿದ ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ ವಿಶೇಷ ಅಧಿವೇಶನ ನಡೆಸಬೇಕೆಂದು ಉದ್ದೇಶಿಸಿದರು. ಈ ಮೂಲಕ ಶಾಸಕರಿಗೆ ಸಮಗ್ರ ದೂರದೃಷ್ಟಿ ಹಾಗೂ ವಿಶಾಲ ಚಿಂತನೆಯಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯ ಯೋಜನೆ ರೂಪಿಸಲು ನೆರವಾಗುವಂತೆ ವಿಶೇಷ ಅಧಿವೇಶನಕ್ಕೆ ತೀರ್ಮಾನಿಸಿದ್ದರು. ಆದರೆ, ವಿಧಾನಸಭೆಯಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯಪಾಲರು ಭಾಷಣದ ಮೇಲಿನ ಚರ್ಚೆ ಮೇಳ ಅಡಕಿತ ಮತ್ತು ಪ್ರತಿಪಕ್ಷಗಳ ನಡುವಿನ ಗದ್ದಲ, ಕೋಲಾಹಲದ ಉಂಟಾಗಿ ಇದರ ಮಧ್ಯೆ ಸಂವಿಧಾನ ಚರ್ಚೆ ಗತಿ ಏನು ನಡೆಯಿತೆಂದಾಗುತ್ತದೆ. ಆದರೆ ಸ್ಪೀಕರ್ ಕಾಗೇರಿ ಅವರು



ನಮ್ಮ ಜನಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು ಸಂವಿಧಾನದ ಆಶಯದಂತೆಯೇ ನಡೆಯಬೇಕೆಂದು ಇದಕ್ಕೆ ಸಂವಿಧಾನದ ಆಶಯ, ಒಳಗು, ಹೊರಗು ವಿಚಾರಗಳ ಅರಿವು ಮುಖ್ಯ. ಆಗ ಜನಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳಲ್ಲಿ ಬದ್ಧತೆ ಬಂದು ತಮ್ಮ ಕಾರ್ಯ ಯೋಜನೆಗಳಲ್ಲಿ ಸಂವಿಧಾನದ ಆಶಯ ಜಾರಿಗೆ ಮುಂದಾಗುತ್ತದೆ ಎನ್ನುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಈ ವಿಶೇಷ ಚರ್ಚೆ ನಡೆಸಲಾಗಿದೆ. ಇದಕ್ಕೆ ವ್ಯಾಪಕ ಬೆಂಬಲ, ಪ್ರಶಂಸೆ ವ್ಯಕ್ತವಾಗುತ್ತಿದೆ.

-ವಿಶ್ವೇಶ್ವರ ಹೆಗಡೆ ಕಾಗೇರಿ ವಿಧಾನಸಭಾಧ್ಯಕ್ಷ

ಯಾವುದೇ ಗದ್ದಲವನ್ನೂ ಲೆಕ್ಕಿಸದೆ ಪ್ರಸ್ತಾವ ಮಂಡಿಸಿ ವಿಶೇಷ ಚರ್ಚೆಗೆ ಚಾಲನೆ ನೀಡಿದರು. ನಂತರ ಅದರ ಔಚಿತ್ಯವನ್ನೂ ವಿವರಿಸಿದರು.

ಪ್ರಧಾನಿ ಆದೇಶವೂ ಇತ್ತು: ದೇಶಕ್ಕೆ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಸಿಗುವ ಮುನ್ನವೇ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಬೇಕಾದ ಸಂವಿಧಾನ ರಚಿಸಲು ಒಂದು ರಚನಾ ಸಮಿತಿಯನ್ನು ಡಾ.ಬಿ.ಆರ್.ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಅವರ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯಲ್ಲಿ 1946ರ ಡಿಸೆಂಬರ್ 13ರಂದು ನೇಮಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಈ ಸಮಿತಿ ರಚಿಸಿದ್ದ ಭಾರತ ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು 1949ರ ನವೆಂಬರ್ 26ರಂದು ಭಾರತ ಅಂಗೀಕರಿಸಿತ್ತು. ಹೀಗಾಗಿ ಪ್ರಧಾನಿ ಪುಂಜಿ, ಸರೇಂದ್ರ ಹೋಲಿ ಅವರು 26 ಅನ್ನು ಸಂವಿಧಾನ ದಿನಾಚರಣೆ ಎಂದು ಘೋಷಿಸಿದ್ದರು. ಇದನ್ನು ಇಡೀ ದೇಶಾದ್ಯಂತ ಆಚರಿಸಬೇಕೆಂದು ಆದೇಶವನ್ನೂ ಜಾರಿಸಿದ್ದರು.

ಈ ಬಗ್ಗೆ ರಾಜ್ಯ ವಿಧಾನಮಂಡಲಕ್ಕೆ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಪತ್ರವೂ ಬಂದಿತ್ತು. ಅದರಂತೆ ಕಳೆದ ನವೆಂಬರ್‌ನಲ್ಲಿ ಸಂವಿಧಾನ ದಿನಾಚರಣೆ ಮಾಡಲು ನಿರ್ವಹಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಆದರೆ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಮುಗಿದ ವಿಧಾನಸಭಾ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳ ಉಪ ಚುನಾವಣಾ ಪರಿಣಾಮ ವಿಶೇಷ ಅಧಿವೇಶನದ ಬದಲು ಬಹುಶಃ ಅಧಿವೇಶನದಲ್ಲೇ ವಿಶೇಷ ಚರ್ಚೆಗೆ ಅವಕಾಶ ಮಾಡಿದರು. ಇದಕ್ಕಾಗಿ ಕಾಗೇರಿ ಅವರು ಎಲ್ಲ ಪ್ರತಿಪಕ್ಷಗಳ ನಾಯಕರು, ಉಭಯ ಸದಸ್ಯಗಳ ಸದನ

ನಾಯಕರ ಬೆಂಬಲ, ವಿಶ್ವಾಸ ಗಳಿಸಿ ಗದ್ದಲದಲ್ಲಿ ಮುಳುಗಿದ್ದ ಉಭಯ ಪಕ್ಷಗಳ ನಾಯಕರು, ಸಂವಿಧಾನ ಚರ್ಚೆಯಲ್ಲಿ ಮಿಂದೇಳುವಂತೆ ಮಾಡಿದರು. ನಮ್ಮ ಪರಾಮರ್ಶೆ ಆಗಬೇಕೆಂದಿ: ಕಾಂಗ್ರೆಸ್‌ನ ಹಿರಿಯ ನಾಯಕ ಎಚ್.ಕೆ.ವಾಟೇಲ್ ಮಾತನಾಡಿ, ಧರ್ಮದ ಹಂಗೇ ಇಲ್ಲದ ಸಾವಿರಾರು ಬುಡಕಟ್ಟು ಸಮುದಾಯಗಳು ಗೇಲದಲ್ಲಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದಲೇ ಸಂವಿಧಾನದಲ್ಲಿ ಧರ್ಮ ನಿರಪೇಕ್ಷ ಎಂಬುದರ ಬಗ್ಗೆ ವಿವರಿಸಿದರೆ, ಚಿಡಿವಿನ್ ಎ.ಟಿ.ರಾಮಸ್ವಾಮಿ ಅವರು ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿ, ವರ್ಗಗಳ ಮೀಸಲು ಸೌಲಭ್ಯದ ಬಗ್ಗೆ ಮಾತನಾಡಿದರು. ಬಸನಗೌಡ ಪಾಟೀಲ್ ಯತ್ನಾಳ ಮಾತನಾಡಿ, ಸಂವಿಧಾನ ಶಿಲ್ಪಿ ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಅವರ ಜಯಂತಿಯನ್ನು ಎಲ್ಲ ಸಮುದಾಯದವರೂ ಆಚರಿಸಬೇಕೆಂದು ಭಾವೈಕರಾದರು. ಶಾಸಕರ ಪಿ.ರಾಜೇಂದ್ರ ಅವರು, ಸಂವಿಧಾನ ರಚನೆ ಹಾಗೂ ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಅವರ ಸವಾಲುಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಿ ಇಡೀ ಸದನ ತಲೆ ದೋಗಿಸಿದರು. ಹಿರಿಯ ನಾಯಕ ರಮೇಶ್‌ಕುಮಾರ್ ಅವರು, ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಅವರು ಸಂವಿಧಾನ ರಚಿಸುವ ವರೆಗೂ ಅನುಭವದ ಟೀಕೆ, ಲೇವಡಿ, ಗೇಲಿಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಿ ಸದನ ಮಂತ್ರಮುಗ್ಧಗೊಳಿಸಿದರು. ಶಾಸಕ ಎನ್.ಮಹೇಶ್, ಪರಾಮರ್ಶೆ ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ಸಂವಿಧಾನವನ್ನೆಲ್ಲ ನಮ್ಮನ್ನ ಎಂದು ಅಭ್ಯರ್ಥಿಸಿದರು.

ಇದೇ ರೀತಿ ಹೀಗೆ ಶಾಸಕಿಯರಾದ ಲಕ್ಷ್ಮಿ ಹೆಬ್ಬಾಳೆ, ಡಾ.ಅಂಜಲಿ ನಿಂಬಾಲರ್ ಸೇರಿದಂತೆ 30ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಶಾಸಕರು ಮಾತನಾಡಿದರು. ಹೀಗೆ ಮಾತನಾಡಿದವರು, ಇನ್ನು ಮುಂದೆ ತಮ್ಮ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಸಂವಿಧಾನದ ಅರಿವು ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ಸಂವಿಧಾನ ಅನುಷ್ಠಾನದ ವಾಗ್ದಾನ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಹೀಗೆಯೇ ಸ್ಪೀಕರ್ ಕಾಗೇರಿ ಅವರು, ಈ ಎಲ್ಲ ಚರ್ಚೆಗಳ ನಿರ್ಣಯಗಳನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಕಳುಹಿಸಿ ಇದಕ್ಕೊಂದು ವಿಶೇಷ ಮನ್ನಣೆ ಸಿಗುವಂತೆ ಮಾಡುವುದಾಗಿ ವಿಶ್ವವಾಣಿ ಗಮನಿಸಿದರು.